ITET WS 02/03
R. Suter

DISKRETE MATHEMATIK

Serie 7

1. (Algorithmus von Dijkstra) Gegeben seien ein gewichteter Gragh w) mit G =
(V, E) und mit einer nichtnegativen Gewichtsfunktian E — Rso sowie eine
Eckeu € V.

Der folgende Algorithmus berechnetrfjfede Eckey € V einen Werd(v).

d(u):=0
d(v) := oo furallev € V — {u}
U=V
while U # ¢ do
begin
wahle einv € U mit d(v) minimal
fur allev’ € U mite:= {v, v} € E setze
d(v’) := min(d(’), d(v) + w(e))
U:=U - {v}
end

a) Was berechnet der Algorithmus von Dijkstra, wenn wir die Gewichte im gewich-
teten Graphen als Akmtde benachbarter Ecken interpretieren?

b) Berechnen Sie die @s5end(v) im folgenden gewichteten Graph&mit der
ausgezeichneten Ecke

c) Formulieren Sie einen Dijkstra—Algorithmusrfgerichtete Graphen.

2. Bestimmen Sie einen maximalen Fluss wnacht in folgendem Netzwerk, wobei
die Zahlen die Kapaztén sind.

Bitte wenden!



3. Bestimmen Sie das chromatische Polynom des Radgraphen mit 4 Speichen

X

a) direkt durch kombinatorischdberlegung;

b) mithilfe der Rekursionsformel
P(G’ Z) = P(G{U,U}9 Z) + P(GU:v’ Z)
undP(Kk,2) =X :=2z-1)...(z—k+1).

4. Der n—WirfelgraphQy, ist der Graph, dessen geometrische Realisierung gerade aus
den Ecken und Kanten des-dimensionalen \Wrfels[0, 1]" ¢ R" besteht.

a) Zeichnen SigQ, furn =2, 3, 4.
b) Wieviele Kanten haQ,?

c) Zeigen Sie, das®, furn > 2 Hamiltonsch ist.

5. Der (2 x n)-GittergraphG, ,, besteht aus dem2Ecken 1...,n, 1, ..., i und den
(3n — 2) Kanten

(1,2),{2,3},...,{n—=1,n},{1,2,{2,3},....,{(n—=1,A}, {1, 1}, ..., {n, A}.

Wieviele vollseindige Matchings gibt es iG, ?

Keine Abgabe. Die Serie kann jedoch zur Effung der Testatbedingung bis zum 10. Fe-
bruar ins Postfach vohhomas Mautschim RaumHG G 36abgegeben werden.

Ferienprasenzen:Di 11. 2., Di 18. 2., Di 25. 2., jeweils 14-15 Uhr im Raum HG E 33.5

Siehe rchstes Blatt!



Graph zu Aufgabe 1.
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Bitte wenden!



Graph zu Aufgabe 2.




